

# 一根跳绳卖78元? ——杭州中考专用绳调查

“考试指定这个品牌，学校老师推荐的，价格确实不便宜，但不行……”记者近期在浙江杭州调查发现，十余年来，当地教育部门长期要求中考使用某一品牌的跳绳，不少中小学以指定或暗示的方式要求学生和家长购买，每根跳绳价格达78元，远高于市场同类产品。

“要不是学校有要求，我肯定不会买”

“这个牌子的跳绳有点重。本来孩子每分钟能跳190多次，用这种跳绳只能跳160次。要不是学校有要求，我肯定不会买。”杭州市民黄先生说，儿子明年要参加中考，体育测试项目选了跳绳。由于杭州中考跳绳选用品牌是“恒优”，为了让孩子提前熟悉考试用绳，在学校老师指定下，他无奈买了这款跳绳。

“我网上查了同品类的绳子，一根只要十几块钱，它这个要78元。”与黄先生类似，杭州市上城区某小学二年级学生家长吕女士说，小孩班上39名学生，在老师要求下，几乎每个人都买了“恒优”牌跳绳。有些家长还买了两根，一根放家里练，一根放学校练。

2020年8月，教育部等五部门印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》，明确“不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料”。

明令禁止下，为什么一些学校还要推荐买这款绳子？

杭州市一些中小学体育老师坦言，小学一至六年级，跳绳是必测的体育项目；在中学，也是中考的项目之一。由于杭州中考用绳是“恒优”的，一些小学对标中学，也用“恒优”跳绳。“晚用不如早用，我们会建议家长购买‘恒优’绳加强训练，但买不买老师没有强制，学校也会提供相应的跳绳，尽量满足学生需求。”

杭州市一名初三学生告诉记者，由于“恒优”跳绳比较贵，平常家里练习时，她用的是几块钱一根的橡皮绳；在学校上体育课时，才用学校的“恒优”绳练习。“班上一些家境不错的同学，还买了带蓝牙计数功能的‘恒优’绳，那个一根要140多元。”

记者调查了解到，杭州市中小学一些班主任或体育老师以口头告知或家长群发链接的方式，让家长自行购买该品牌绳子。恒优体育淘宝旗舰店客服表示，杭州中考跳绳提供的就是“恒优”，杭州上城、拱墅、萧山好多学校都推荐买这款绳子。

杭州市某“跳绳提分班”黄教练告诉记者，来他这里培训的20多名中小



CFP供图

学生也觉得中考用绳手柄重、绳子粗，没有其他绳子好跳。“为了应付考试，孩子们只能报班训练。”

## “恒优”绳何以成为杭州中考专用绳？

中考用绳有没有标准？负责承担杭州中考体育器材采购的杭州市教育考试院副院长沈浩说，国家和省里都没有中考用绳的标准。

据了解，国家跳绳标准对绳子的长度、直径及手柄的直径、重量等作了规定，但该标准为推荐性标准。

“其实‘恒优’跳绳是按成人标准来设计绳子长度和手柄粗细的，对小学生来说不太适用——小学生个子小、力气小，‘恒优’跳绳偏重，不好跳，而且容易坏。”杭州市一些中小学体育老师说。

据了解，“恒优”跳绳的生产商是深圳市恒康佳业科技有限公司。天眼查显示，该公司成立于2006年，是一家从事文教、工美、体育和娱乐用品制造的企业；杭州飞鸟体育用品有限公司、杭州星体教育科技有限公司都在浙江代理过该公司的跳绳产品。

杭州飞鸟体育用品有限公司相关负责人承认，自2011年进入浙江市场以来，“恒优”跳绳就是杭州市中考体育的考试用绳；目前市场已覆盖了杭州市所有主城区，一年在浙江销售10余万根，其中70%以上的用户是中小学生群体。

那么，“恒优”绳是如何成为杭州中考专用绳的？

“大概从2011年开始，杭州市教育部门就在租赁使用深圳市恒康佳业科技公司生产的中考体育器材。2017年后，我们每年都以公开招投标方式，租赁使用该厂家生产的体育用品，每年租赁费用为八九十万元。”沈浩说。

一些跳绳生产商说，他们也尝试进入杭州中考体育用绳范围，但发现很难。

记者在一份浙江省政府采购网公布的《关于杭州市教育考试院中考体育考试器材租赁项目的单一来源公示》（2019年1月）上看到，杭州市教育考试院拟用“单一来源”采购方式（租赁），采购杭州星体教育科技有限公司的中考体育考试器材。

杭州市教育考试院给出的申请理由是：“多年来，杭州市区中考体育考试一直使用的是深圳市恒康佳业科技有限公

呼吸道疾病高发，  
专家提示：  
多病共防  
推荐首诊在基层

新华社北京11月23日电 北京进入呼吸道传染病高发季节，呈现多种病原体共同流行的态势。连日来，患儿激增致使多家儿科医疗机构持续超负荷运转。

专家提示，绝大多数呼吸道传染病患儿预后良好，家长不必过分焦虑，要避免重复就诊，推荐首诊在基层医院。此外，目前流感发病人数呈快速上升趋势，市民要做好个人防护、积极接种疫苗，构建好免疫屏障。

北京市疾控中心副主任、流行病学首席专家王全意表示，目前流感处于流行期，较往年有所提前。

北京儿童医院副院长赵成松介绍，为应对近期出现的就诊压力，北京儿童医院统筹全院医疗资源保障各类患儿的就医需求，调整人员投入，向内科及发热咳嗽门诊倾斜，开设肺炎序贯治疗门诊，调整住院床位，内科系统科室均开放床位收治肺炎患儿，最大程度地将床位留给最需要住院的患儿。同时，医院实行检验、影像、药学及收费窗口联动，增加工作人员数量，延长工作时间，保障临床需求。

赵成松提示，由于目前就诊量较大，孩子如果是刚出现症状，不建议立即前往大型三甲医院就诊，可先前往有儿科资质的社区医院及二、三级医院进行首诊。医院密闭的环境容易出现交叉感染，因此不建议家长反复就诊。

北京儿童医院呼吸一科主任医师秦强表示，年龄较小的婴幼儿，特别是三个月以内的婴儿出现明显发热，建议及时就医。学龄期以上的儿童，出现高热伴有轻微呼吸道症状，没有其他全身表现，建议居家观察并使用一些对症的药物。如果持续高热3至5天，或伴有明显的呼吸系统症状加重，建议家长及时带患儿就医。

赵成松说，病毒感染的病程大约3到5天，绝大部分呼吸道传染病患儿不需要静脉输液，家长不要过度焦虑，遵医嘱服药即可，注意观察孩子病情变化。

专家提示，互联网诊疗也可以对线下医疗进行补充，降低院内交叉感染的风险。据北京市卫生健康委此前介绍，目前北京开展互联网诊疗服务的医院共有242家。同时，有11家互联网医院接入“京通”健康服务模块，可以提供线上问诊、开具处方、药品配送等便民服务。

王全意说，目前门诊中流感样病例的流感病毒核酸阳性率上升至40.75%，主要流行株为甲型H3N2亚型，根据测序分析，该亚型与疫苗匹配程度较好，疫苗能够为接种者提供较好的保护效果。建议市民尤其是老年人、基础病患者等重点人群积极接种疫苗做好防护。

“由于多种病原体共同流行，总体感染人数会呈现上升的趋势，可能会导致高位平台期长一些，医疗需求也会增加，医疗机构要做好应对压力的准备。”王全意说。 侠克